ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В БЕЛАРУСИ: ОСНОВНЫЕ ТРЕНДЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ

ОБЩИЕ МЕРЫ | ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНАЯ ПРАКТИКА | КЛЮЧЕВЫЕ РЕАКЦИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТРУКТУР



В 2024 г. АІ становится не только «умнее», но и доступнее для всё большего количества людей. Чтобы привлечь внимание аудитории, в этом году для обложек трендов мы генерируем картинки с помощью АІ на основе событий, происходящих в Беларуси.

Более половины 2024 года не наблюдается качественного всплеска легализации репрессий. Государство, как крокодил, «откусивший» большой кусок прав и свобод в 2023 году, «переваривает» его, сосредоточившись на внесении необходимых изменений в нижестоящие акты и расширении спектра противоправных практик.

На картинке, сгенерированной Shutterstock.Al, крокодил, как будто расслабился, но на самом деле он остается опасным для всех.



| ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ		5
РЕЗЮМЕ		7
ОПРЕДЕЛЯ	МЕРЫ: ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, СТРАТЕГИИ, ПОЛИТИКИ, В ЦЕЛОМ ЯЮЩИЕ УСЛОВИЯ И ПРЕДПОСЫЛКИ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ В СТРАНЕ	11
	Расширение легализации системных репрессий	11
	Попытка исправить последствия репрессивного нормотворчества («паспортного указа") для самой системы	13
	Изменение мер социальной защиты в отношении детей, создающие почву для репрессивных действий и индоктринации	14
	Усиление потенциала силового аппарата через систему образования и трудоустройства	15
	Усиление контроля и идеологизации в сфере образования	17
	Усиление милитаризации	18
	Решение вопросов нехватки денежных ресурсов и оттока человеческого капитала через нарушение экономических и социальных прав	19
II. ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНАЯ ПРАКТИКА: НАРУШЕНИЯ ГРАЖДАНСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ, СОЦИАЛЬНЫХ, ЭКОНОМИЧЕСКИХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАВ		22
	Изменение поведения режима в отношении политзаключенных	22
	Массовая замена наказания в виде ограничения свободы без направления в колонию на более жесткое	23
	Использование смертного приговора в политических целях	23
	Новые практики в преследовании по статьям об экстремизме	24

	Расширение давления на рабочих местах	25
	Усиление давления на родственников людей, вынужденных уехать за границу	26
	Новые практики и усиление преследования людей, вынужденных уехать за границу	26
	Очередной виток репрессий в отношении людей, связанных с демократическими силами	27
III. КЛЮЧЕВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В РЕАКЦИЯХ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТРУКТУР, КАСАЮЩИЕСЯ СИТУАЦИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА В БЕЛАРУСИ		
	Повторный запуск Венского механизма ОБСЕ в отношении Беларуси	28

ВВЕДЕНИЕ

Ситуация с правами человека в Беларуси остается предметом мониторинга и анализа со стороны беларусских и международных НГО и международных организаций. С 2012 г. действует мандат Специального докладчика по ситуации с правами человека в Беларуси. Также обзоры предоставляются в рамках альтернативных докладов гражданского общества в договорные органы, контролирующие выполнение основных конвенций ООН в области прав человека, а также в докладах самих этих органов. В связи с необоснованным применением силы, пытками в отношении мирных протестующих против сфальсифицированных выборов в 2020 году и последовавшими за ними репрессиями в марте 2021 г. был учрежден специальный Мандат по ситуации в Беларуси под эгидой Верховного комиссара ООН, который в 2024 г. был изменен на группу независимых экспертов, что означает большую самостоятельность и независимость этого механизма.

С 2019 года БХК рассчитывает Национальный индекс по правам человека, в рамках которого более 40 беларусских эксперток_в оценивают изменения отдельно по каждому праву каталога прав человека. Беларусские НГО регулярно делают профильные мониторинги ситуации с правами человека, исходя из своей специализации.¹

Сначала события 2020 года, позже война в Украине и соучастие Беларуси в российской агрессии существенно изменили положение в стране, в том числе политику и практику в сфере прав человека. Ситуация постоянно усугубляется: ежедневно становится известно об изменениях законодательства, инициативах властей, конкретных нарушениях и т.д. В этом потоке информации сложно удержать фокус внимания, размывается граница между главным и неглавным.

Чтобы не пропустить наиболее значимые события, лучше понимать ситуацию в Беларуси и куда движется государство в контексте верховенства права и прав человека, мы отслеживаем наиболее значимые и качественные изменения основных трендов государственной политики в сфере прав человека.

Для этого с июля 2023 года Беларусский Хельсинкский Комитет выпускает периодический обзор. Его цель – представлять наши экспертные оценки наиболее значимых и качественных изменений в тенденциях беларусской государственной политики в области прав человека и реакциях на нее международного сообщества за отчетный период по трем направлениям:

См., в частности, Аналитические обзоры ситуации с правам человека, которые готовит ПЦ «Весна": https://spring96.org/ru/publications; Обзоры ситуации со свободой ассоциаций и организациями гражданского общества Республики Беларусь, которые делает Lawtrend: https://www.lawtrend.org/freedom-of-association/ezhegodnyj-monitoring; мониторинги и Электронные бюллетени СМИ в Беларуси, которые делает БАЖ: https://baj.media/ru/aglyady_category/monitoringi-bazh/ и др.

² Мы подразумеваем, что нынешние власти в Беларуси являются властями де-факто.

- Общие меры: системные вещи законодательство, стратегии, политики, в целом определяющие условия и предпосылки реализации прав человека в стране;
- правоприменительная практика: тенденции нарушений гражданских и политических, социальных, экономических и культурных прав;
- ключевые решения и реакции международных структур, связанные с ситуацией с правами человека в Беларуси.

Наша аналитика помогает лучше понять тренды в области прав человека в Беларуси (для международных партнеров – в принципе лучше ориентироваться в беларусской повестке), дает возможность отслеживать системные и качественные изменения ситуации, расширять правочеловечный фокус аналитики в смежных областях (политической, экономической, социальной и др.), будет полезна для выработки стратегий и позиций.

Аналитика за 2023 г. представлена в 2-х обзорах (за каждые полгода). Выпуски за 2023 г., а также сводную аналитику за год в виде интерактивной презентации можно найти здесь.

В 2024 г. обзор выйдет трижды (по итогам каждых четырех месяцев). Выпуск за январь-апрель 2024 г. можно найти здесь.

Вы можете подписаться на наш обзор здесь.



ПОДПИШИТЕСЬ НА СЛЕДУЮЩИЙ ВЫПУСК ТРЕНДОВ НА TRENDS.BELHELCOM.ORG

РЕЗЮМЕ

- Так же, как и в первом триместре 2024 года, с мая по август не наблюдалось значительного всплеска легализации репрессий с качественными изменениями. Очевидно, государство, сделав большой скачок в такой легализации в 2023, «переваривает» его, сосредоточившись на внесении необходимых изменений в нижестоящие акты и расширении спектра противоправных практик, ряд из которых со временем традиционно будет формализован.
- О Формализация требований лояльности власти продолжает распространяться на новые профессио-нальные группы (а также ужесточаться в отношении групп, уже подвергшихся государственному контролю). В этот раз добавились нотариусы. Также ужесточены правила аттестации гидов-переводчиков (для них правила профессиональной этики изменили ранее в 2024 г.). Таким обра-зом, продолжается тенденция отхода от формального равенства через изменение правил доступа к профессии и профессиональной этики, что имеет следствием не только преследование конкрет-ных людей, но и системное искажение сути профессии.
- О Появились свидетельства того, что государство пытается законодательно исправлять катастрофические последствия ДЛЯ системности законодательства государственного управления, вызванные волюнтаристским процессом принятия «паспортного указа»: появилась норма, обязывающая предоставлять в органы ЗАГС Беларуси сведения об актах гражданского состояния, зарегистрированных за пределами Республики Беларусь. Очевидно, что запреты, введенные указом неизбежно создали и системные неудобства для самого государства. Оно не может получать необходимую информацию о своих гражданах. Попытка это сейчас исправить новыми изменениями лишь подчеркивают хаотичность и дисфункцию государственного управления и законотворчества.
- Вероятно, государство планирует трактовать ситуацию людей с истекшим паспортом, которые не могли по соображениям безопасности и по вине самого государства вернуться в страну для его замены и не могли обменять его за рубежом в силу «паспортного указа», как отказ человека от использования паспорта. Ведь формально государство не отказывает в его замене на своей территории. Так, в законодательстве о подтверждении личности для пенсионного обеспечения появилась формула «в том числе ранее документированного паспортом гражданина Республики Беларусь, отказавшегося от его использования».

- Продолжают усугубляться меры социальной защиты детей, создающие почву для репрессивных действий и индоктринации. На этот раз изменения также являются частью тенденции перенятия российских практик: законодательно вводится новый вид детских домов детские дома при монастыре. Это учреждение, которое создается монастырем и предназначено для детей сирот и детей, оставшийся без попечения родителей в возрасте от 3 до 18 лет. Учитывая роль как Российской православной церкви (РПЦ), так и Беларусской православной церкви (БПЦ) в пропаганде (в том числе и военной) такая мера дополнительный инструмент максимальной индоктринации наиболее уязвимых групп детей детей, которые находятся в полной зависимости от государства. И также может нарушать свободу вероисповедания и право детей на семью.
- Большой блок законодательных изменений касается распределения после обучения и возмещения средств за обучение. С одной стороны, там закрепляются нормы, еще больше усложняющие положение ряда категорий выпускников, обучавшихся за бюджетные средства или за средства организации: ужесточаются правила распределения супругов, выпускников отдельных специальностей и в принципе выпускников, направленных в сельскую местность, а также правила возмещения средств для «целевиков». С другой стороны, устанавливаются особые новые гарантии и льготы в сфере распределения и возмещения средств за обучение для сотрудников силового аппарата, их семей, а также призывников. Также изменен государственный классификатор специальностей и квалификаций в сфере высшего образования: расширен список специальностей, связанных с национальной безопасностью. Таким образом, очевидна новая попытка государства укрепить потенциал силового аппарата через систему образования и трудоустройства.
- Усиливается формализация идеологии, в том числе и милитаристский компонент воспитания в школах. Государство стимулирует людей, отвечающих в школах за военно-патриотическое воспитание, к большей активности и «изобретательности». Утвержден республиканский конкурс «Руководитель по военно-патриотическому воспитанию» для учреждений среднего образования. Это, вероятнее всего, будет мотивировать людей, занимающих эти должности, выслужиться и будет вести к повышению бессмысленных мероприятий для детей и повышению концентрации милитаризма в идеологическом воспитании.
- О Сокращены социальные гарантии пенсионерам, находящимся в местах лишения свободы. Упразднена норма об обязательном минимуме

пенсионных выплат, а также расширен перечень оснований для удержания из таких выплат. Теперь с пенсионеров, находящихся в местах лишения свободы, могут производиться удержания для возмещения стоимости питания, коммунальных услуг, средств личной гигиены, одежды и обуви.

- Основное важное изменение во втором триместре 2024 г.в политике властей изменение поведения в отношении политзаключенных. Началось их системное и заметное помилование. В течение июля августа освобождены как минимум 48 человек. В начале-середине сентября освобождено еще минимум 67. Таким образом, на момент выхода этого анализа было помиловано минимум 115 человек. 3
- смертный приговор в отношении иностранца в О Власти использовали политических целях. Гражданина Германии Рико Кригера, арестованного в Беларуси, обвинили по шести статьям Уголовного кодекса, включая наемничество и терроризм. Это первый случай смертного приговора за действия, не повлекшие человеческих жертв, и также первый смертный приговор иностранцу за последние 15 лет (кампания «Правозащитники против смертной казни в Беларуси» отслеживает смертные приговоры с 2009 г.) Через неделю после приговора Р.Кригер был помилован А.Лукашенко и стал частью «большого обмена»: в основном российских политзаключенных и иностранных граждан, обвиненных в России в шпионаже, на сотрудников ФСБ и некоторых других лиц между Россией, США, Германией и некоторыми другими странами. Примечательно, что несмотря на то, что «дело Кригера» было сделано руками беларусских властей, ни один беларусский политзаключенный не вошел в обменный список.
- Появляются всё новые практики в применении статей об экстремизме. Впервые экстремистскими признаны интернет-ресурсы, оказывающие помощь призывникам. Впервые было возбуждено уголовное дело за репост новости с ресурса, признанного экстремистским: пересылка новости в публичный чат была квалифицирована как содействие экстремистской деятельности по ст. 361-4 УК.
- Расширяются практики давления на рабочих местах в связи с выездом за границу в «недружественные страны». На государственных предприятиях и в государственных учреждениях штатные сотрудники КГБ («заместители по безопасности») используют различные формы давления (очевидно нет единых инструкций, но есть общее указание контроля) на людей вне зависимости от должности и вида поездки (командировка/отпуск).

³ Несмотря на то, что настоящий анализ за май-август, мы отмечаем тут также и освобождения сентября, так как очевидно, что это шаги государства в рамках одного процесса.

Таким образом, усугубляется всеохватность контроля, а также тенденция движения к «железному занавесу» времен СССР, которую мы фиксируем с 2023 г. и которая, в свою очередь, является одним из проявлений политики «антизападничества» беларусского режима.

- Усиливается давление на людей, уехавших за границу в силу преследования:
 - **Во-первых**, усиливается давление на их родственников, появляются его новые формы: появилась практика записи с родственниками «покаянных видео».
 - Во-вторых, расширяется давление через арест и конфискацию имущества: увеличено количество «подозреваемых» по делу против беларусских диаспор за рубежом, которое было возбуждено в марте 2024. Власти добавили еще 104 человека, участвовавших в праздновании Дня Воли 25 марта 2024 г. в различных городах за границей. На их имущество будет наложен арест. Так же возбуждено уголовное дело против всех 257 человек, баллотировавшихся на выборах в Координационный совет. Их имущество также арестовано.
 - **В-третьих**, стало известно о случае аннулирования судом сделки по продаже по доверенности квартиры уехавшей беларуски, на которую было заведено уголовное дело за «содействие экстремистской деятельности». Квартира была продана братом женщины ее отцу за 9 месяцев до возбуждения дела.
 - В-четвертых, преследование за пожертвования в фонды, помогающие политзаключенным, как неправовые практики «откупа» от ответственности и пополнения государственного бюджета, также «перекинулось» за границу. Сотрудники КГБ просят в ІТ-компаниях данные уехавших, звонят им и предлагают вернуться в Беларусь, чтобы оплатить свой «долг».
- Из новых реакций международного сообщества на кризис прав человека в Беларуси за второй триместр 2024 г. можно отметить лишь повторный запуск Венского механизма ОБСЕ. Механизм был запущен по инициативе 38 стран-членов ОБСЕ в связи с отсутствием реакции беларусских властей на отчет по итогам второго Московского механизма, представленный в мае 2023 г.

І. ОБЩИЕ МЕРЫ: ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, СТРАТЕГИИ, ПОЛИТИКИ, В ЦЕЛОМ ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ УСЛОВИЯ И ПРЕДПОСЫЛКИ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В СТРАНЕ

ГЛАВНОЕ:

- расширены условий для политического преследования через изменение правил доступа к профессии и профессиональной этики, что имеет следствием не только преследование конкретных людей, но и системное искажение сути профессии и усугубляет ситуацию социальной шизофрении;
- изменены правила распределения после обучения и возмещения средств за обучение: ужесточены условий для некоторых категорий выпускников и расширены льгот для силового аппарата;
- сокращены социальные гарантии пенсионерам, находящимся в местах лишения свободы.

РАСШИРЕНИЕ ЛЕГАЛИЗАЦИИ СИСТЕМНЫХ РЕПРЕССИЙ

1. Формализация требований лояльности власти продолжает распространяться на новые профессиональные группы (а также ужесточаться в отношении групп, уже подвергшихся цензуре).⁴

Во-первых, законодательно закреплен беспрецедентный **политический фильтр в отношении экскурсоводов и гидов-переводчиков**. Напомним, что в июле 2023 государством были утверждены новые профессиональные и этические требования в этой сфере, которые содержат ряд дискриминационных и нарушающих права человека положений. Теперь внесены изменения в Положение о порядке и условиях прохождения профессиональной аттестации, подтверждающей квалификацию экскурсоводов и гидов-переводчиков. Согласно изменениям, теперь к аттестации:

⁴ В июле 2023 были экскурсоводы и гиды-переводчики, в марте 2024 – космонавты.

- вообще не допускаются люди, привлеченные к уголовной ответственности по «протестным» статьям⁵, вне зависимости от снятия или погашения судимости либо прекращения уголовного преследования;
- люди, привлеченные к административной ответственности по «протестным» статьям⁶, допускаются лишь через 5 лет со дня вступления в силу постановления о наложении административного взыскании;
- люди, свидетельство которых было аннулировано за грубое нарушение⁷ профессиональных и этических требований, установленных законодательством, допускаются лишь через 5 лет со дня решения об аннулировании свидетельства.

Во-вторых, Министерством юстиции утверждены **новые Правила профессиональной этики нотариуса**. Среди проступков, порочащих честь и достоинство нотариуса, там указаны: участие в несанкционированных массовых мероприятиях, участие в любом виде деятельности, направленном на дискредитацию Республики Беларусь, органов государственной власти и управления (включая личное участие, посредничество либо сотрудничество путем оказания услуг, регистрацию в экстремистских формированиях и подписку на информационные ресурсы, признанные экстремистскими, тиражирование и распространение размещенного в них контента).

Таким образом, продолжается и расширяется тенденция отхода от формального равенства и закрепление прямых дискриминационных положений в контексте политической лояльности. При этом, данные положения, будучи инкорпорированными в правила профессиональной этики, фактически препятствуют выполнению своих профессиональных обязанностей надлежащим образом, заставляя человека как раз таки отступать от реальной этики профессии в угоду политической конъюнктуре.

2. Продолжает эволюционировать тенденция устрашения государственных служащих и военных. Введена уголовная ответственность за незаконный выезд лиц, право которых на выезд из Республики Беларусь заведомо для них временно ограничено и которые осведомлены о государственной тайне.

^{123, 130–130-1, 293, 341-1, 342, 357, 361, 367–369-1, 369-3} и 370 Уголовного кодекса Республики Беларусь. 19.8, 19.10, 19.11, 24.22 и 24.23 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

⁷ К грубым нарушениям, согласно изменениям, относятся, в том числе: «проявление неуважения к государственным символам Республики Беларусь, истории развития белорусской государственности; отказ формировать представление о Республике Беларусь как о стране, привлекательной для туристов, допущение при проведении экскурсий субъективных некорректных оценок и высказываний о Республике Беларусь и других государствах; непринятие мер по недопущению со стороны туристов, экскурсантов или иных лиц некорректных, провокационных и иных негативных высказываний или действий».

Статья 375-2 «Нарушение требований по защите государственных секретов», в которую внесены эти изменения, сама по себе была частью репрессивных новелл уголовного законодательства, появившихся в начале 2023. Однако изначально ответственности подлежало лишь перемещение за пределы Беларуси материального носителя государственных секретов с информацией.

ПОПЫТКА ИСПРАВИТЬ ПОСЛЕДСТВИЯ РЕПРЕССИВНОГО НОРМОТВОРЧЕСТВА («ПАСПОРТНОГО УКАЗА») ДЛЯ САМОЙ СИСТЕМЫ

1. В начале июля 2024 г. подписан Закон «Об изменении законов по вопросам регулирования брачных и семейных отношений». Наряду с другими изменениями, он вводит новую норму в Кодекс о браке и семье - обязанность граждан предоставлять сведения об актах гражданского состояния (далее - АГС), зарегистрированных за пределами Республики Беларусь – в органы ЗАГС Беларуси. Срок, в течение которого это должно быть сделано – 6 месяцев с даты регистрации. При этом норма распространяется на все АГС, зарегистрированные за границей гражданами Беларуси (вне зависимости от постоянного проживания или временного пребывания).

К АГС, согласно Кодексу, относятся: рождение, заключение брака, усыновление, установление материнства и (или) отцовства, перемена фамилии, собственного имени, отчества, смерть, а также расторжение брака.

С одной стороны, можно с достаточно большой долей вероятности сказать, что режим таким образом пытается законодательно исправлять катастрофические последствия для системности законодательства и государственного управления, вызванные волюнтаристским процессом принятия «паспортного указа» (см. подробнее его анализ тут). Запрет выдачи справок об актах гражданского состояния, повторного свидетельства об актах гражданского состояния, как и препятствование получению действующего паспорта в дипломатических и консульских учреждениях – неизбежно создает и системные неудобства для самого государства. Оно не может получать необходимую информацию о своих гражданах.

В этой связи важно отметить, что изменилась и норма о регистрации АГС – уточнена цель такой регистрации: помимо защиты личных неимущественных и имущественных прав граждан, а также государственных и общественных интересов, добавилось «в том числе для сбора полной, достоверной и своевременной информации о гражданском состоянии».

⁸ Тогда же была введена смертная казнь за государственную измену для некоторых категорий государственных служащих и военных.

При этом, с другой стороны, в отличие от обязанности сообщить о наличии иностранного вида на жительство, обязанность сообщать о регистрации АГС за рубежом нельзя однозначно назвать неправомерным, так как государство вправе устанавливать перечень АГС, обязательный для регистрации и вести их учет. Именно эту функцию выполняют представительства государства за рубежом (что и было указано в Кодексе до изменений). Однако, в данном случае учитывая недобросовестное поведение самого государства в этой ситуации и намеренное препятствование регулярному порядку совершения таких действий гражданами, находящимися за рубежом, такое нововведение выглядит весьма циничным, но в первую очередь - хаотичным и подчеркивающим дисфункцию государственного управления и законотворчества.

2. В июле внесены изменения в Положение о порядке подтверждения личности граждан Республики Беларусь, не имеющих документа, удостоверяющего личность, для целей пенсионного обеспечения. Уточнен перечень лиц, которые могут обращаться в местные органы власти для подтверждения личности, чтобы получить пенсию: к фразе «граждане Республики Беларусь, не имеющих документа, удостоверяющего личность» добавлено «в том числе ранее документированного паспортом гражданина Республики Беларусь, отказавшегося от его использования».

Можно предположить, что такой формулой – **«ранее документированный паспортом гражданина Республики Беларусь, отказавшийся от его использования»** - государство планирует обозначать людей, которые не могли по соображениям безопасности и по вине самого государства вернуться в страну для замены паспорта и обменять его за границей. Как представляется, государство намерено трактовать это как отказ человека от использования паспорта, ведь формально оно не отказывает в его замене на своей территории.

ИЗМЕНЕНИЕ МЕР СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ, СОЗДАЮЩИЕ ПОЧВУ ДЛЯ РЕПРЕССИВНЫХ ДЕЙСТВИЙ И ИНДОКТРИНАЦИИ

В начале июля 2024 г. вступили в силу изменения в Постановление Министерства образования 2011 г. № 124 «О детском доме, детской деревне, детском городке». Согласно изменениям, вводится новый вид детских домов – детские дома при монастыре. Согласно документу, это учреждение, которое создается монастырем и предназначено для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в возрасте от 3 до 18 лет. Также там указано, что такие учреждения

⁹ Изменения, внесенные в Закон «О гражданстве» в начале января 2023 и вступившие в силу с 1 июля 2023, мы анализировали их тут (с. 15).

осуществляют постинтернатное сопровождение выпускников. Они могут быть как государственными, так и частными. Это реализация идеи, которую Н. Качанова еще в мае 2023 г. обсудила с представителями БПЦ, отметив, что это российская практика, которую она считает нужным перенять.

Учитывая роль РПЦ (частью которой является и БПЦ) в российской государственной идеологии, идеологии «русского мира» и пропаганде (в том числе военной), такие детские дома очевидно станут инструментами максимальной индоктринации наиболее уязвимых групп детей – детей, которые находятся в полной зависимости от государства.

В документе указано, что при направлении детей в такие детские дома «при наличии сведений, учитывается их отношение к религии, религиозные традиции семей, в которых воспитывались дети». Вместе с тем, вряд ли можно представить реальный учет этого, в том числе исходя из размытого «при наличии сведений», и также очевидной провластной позиции БПЦ. Можно прогнозировать, что реализация такой меры будет приводить к нарушению, как минимум, свободы вероисповедания. Использование именно монастырей - дискриминационно по отношению к другим формам организации религиозной жизни. Также будет нарушаться свобода выражения мнения детей и право детей на семейную жизнь, так как стандартом сегодня является приоритет семейного устройства детей-сирот.

Эти меры также важно соотносить в целом с усилением тенденции изменения мер социальной защиты, создающих почву для репрессивных действий, которую мы фиксировали во второй половине 2023 г. Среди них – изменение перечня показателей социально-опасного положения (СОП) и, соответственно, изменение оснований для постановки семьи в СОП.

УСИЛЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛА СИЛОВОГО АППАРАТА ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ ОБРАЗОВАНИЯ И ТРУДОУСТРОЙСТВА

1. В отчетный период в Парламент внесен комплексный законопроект «Об изменении законов по вопросам образования». Большой блок изменений касается распределения и возмещения средств за обучение. С одной стороны, там закрепляются нормы, усложняющие положение ряда категорий выпускников, обучавшихся за бюджетные средства или за средства организации (см. ниже в настоящем разделе). С другой – устанавливаются особые новые гарантии и льготы для сотрудников силового аппарата, их семей, а также призывников.

Во-первых, появились **новые льготные условия распределения сотрудников силовых ведомств**. Внесены изменения в нормы об обязательном распределении лиц, обучавшихся очно не менее половины срока за счет государственного бюджета. Теперь в таком случае от распределения освобождаются те, кто на момент распределения является сотрудниками Службы безопасности Президента Республики Беларусь, военизированных организаций, органов государственной безопасности, таможенных органов, прокурорскими работниками.

Во-вторых, ранее молодые специалисты, не отработавшие полный срок по распределению, освобождались от возмещения средств в государственный бюджет в случае, если им невозможно предоставить новое место работы в населенном пункте где работает, проходит военную службу супруга (супруг), и если супруг (супруга) проживает в Беларуси постоянно или направлен на работу в дипломатическое представительство. Теперь же от возмещения можно будет освободиться только в случае, если супруг (супруга):

- избран на выборную должность служащего в государственные органы,
- из числа военнослужащих (кроме военнослужащих, проходящих срочную военную службу, службу в резерве, альтернативную службу, курсантов),
- из числа лиц начальствующего и рядового состава военизированных организаций, сотрудников Службы безопасности Президента Республики Беларусь, органов государственной безопасности, таможенных органов, прокурорских работников.

В-третьих, усилились трудовые гарантии лицам в связи с прохождением военной службы, направлением на альтернативную службу. Ранее льготы устанавливались в связи и на период после увольнения с военной службы. Теперь в соответствие с внесенными дополнениями в Трудовой кодекс, наниматель обязан в течение 5 дней со дня получения уведомления военного комиссариата, взять назад человека, **«уволенного в связи с призывом на военную службу, но не направленного для прохождения военной службы».**

2. В июне 2024 изменен государственный классификатор специальностей и квалификаций в сфере высшего образования – расширен компонент специальностей, связанных с национальной безопасностью. Введены такие новые специальности как «Финансовый анализ в обеспечении национальной безопасности» (квалификация - специалист в сфере обеспечения национальной безопасности. Финансовый аналитик), «Идеологическая работа и кадровая политика в органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям».

Также изменена получаемая квалификация по специальности «Психология в обеспечении национальной безопасности». Ранее она обозначалась просто «Психолог», сейчас добавилось «Специалист в сфере обеспечения национальной безопасности. Психолог». Также еще внесены изменения в квалификацию, название которой в классификаторе зашифровано как «закрытая квалификация» по закрытой специальности.

УСИЛЕНИЕ КОНТРОЛЯ И ИДЕОЛОГИЗАЦИИ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

1. Летом 2024 г. в Беларуси прекратили работу (фактически были закрыты по принуждению государства) два старейших частных вуза: Беларусский институт правоведения (работал с 1990 г.) и Институт предпринимательской деятельности (работал с 1992 г). Еще в одном частном вузе - Институте парламентаризма и предпринимательства сообщили, что не закрываются, но набирать первокурсников в новом учебном году не будут, так как Министерство образования не согласовало набор. При этом, в июне 2024 г. представитель городских властей, отвечающий за образование, подтвердил, что в Минске не осталось ни одного частного детского сада.

Претензии государства к частным учреждениям образования – один из отзвуков событий 2020 и их «зачистка» на всех уровнях - часть общей репрессивной политики по борьбе с инакомыслием. Так как частные учреждения, в отличие от государственных сложно контролировать по части выполнения идеологических требований. В результате родителей намеренно лишили выбора места для обучения своего ребенка (частные школы и детские сады часто рассматривались родителями как альтернатива государственным в связи с меньшим объёмом идеологии), что нарушает право на образование в части свободы выбора. Также такие действия нарушают конституционную гарантию равной защиты и равных условий для развития всех форм собственности.

Помимо этого, важно отметить, что после 2020 г. частные вузы стали решением вопроса с трудоустройством для преподавателей, уволенных по политическим мотивам из государственных. Таким образом, для некоторых людей закрытие этих вузов будет означать вторую потерю работы: многие из них не могут устроится в государственные вузы, так как находятся в «черных списках» как политически неблагонадежные.

Oceнью 2022 был принят закон о лицензировании частных школ и детских садов с риторикой А. Лукашенко о том, что «оказалось, что их руководство на дух не воспринимает белорусское государство», хотя внешним поводом стал инцидент со стрельбой с участием учеников одной из частных школ Минска.

2. Происходит **усиление формализации идеологии, в том числе и милитаристского компонента воспитания в школах**.

Во-первых, в июне стало известно, что Министерство образования разослало в школы письмо с **рекомендациями о том, как прививать молодежи уважение к государственным символам**. В частности, предлагается при приеме в пионерскую организацию или БРСМ «проводить церемонию чествования государственных символов с принесением клятвы на верность им».

Во-вторых, в июне утвержден **республиканский конкурс «Руководитель по военно-патриотическому воспитанию»** для учреждений среднего образования. Одними из задач конкурса являются повышение престижа этой должности и выявление «передового опыта работы» в сфере военно-патриотического воспитания. Одной из форм такой работы, которую должен демонстрировать военрук на конкурсе – формирование у школьников «стремления к службе в воинских формированиях и военизированных организациях». ¹¹

Введение такого конкурса будет, в том числе, стимулировать людей, занимающих эти должности, выслужиться, а значит их деятельность станет еще более активной и «изобретательной». Что, в свою очередь, будет вести к повышению бессмысленных мероприятий для детей и повышению концентрации милитаристского компонента в идеологическом воспитании.

УСИЛЕНИЕ МИЛИТАРИЗАЦИИ

- 1. В июне стало известно, что Министерство обороны выработало новую методологию оценки военной безопасности. Ее текста нет в публичном доступе. По словам государственного секретаря Совбеза А. Вольфовича среди новых критериев оценки риска в сфере политической безопасности процентные соотношения по таким критериям, как доверие населения к главе государства, доверие к органам власти и другим институтам государственного управления. Исходя из новой Военной доктрины, которую мы анализировали в прошлом триместре, и которая зафиксировала в качестве военных угроз ряд форм выражения мнений несогласных с властью, можно прогнозировать, что построенная на ее основе методология будет способствовать еще большему произвольному толкованию действий несогласных как военных угроз и рисков, а следовательно, и произвольной оценке военной безопасности.
- 2. Принято решение об увеличении расходов республиканского бюджета для государственно-общественного объединения «Добровольное общество

¹¹ Напомним, что эта должность – рудимент советской системы, которая была упразднена после развала СССР, однако возвращена в беларусскую систему образования после начала полномасштабного вторжения в Украину в феврале 2022. С 2023 года школы Беларуси начали усиленно искать людей для заполнения этих вакансий.

содействия армии, авиации и флоту Республики Беларусь» на обеспечение мобилизационной подготовки и мобилизации, на 3 850 000 рублей для приобретения авиационной техники.

РЕШЕНИЕ ВОПРОСОВ НЕХВАТКИ ДЕНЕЖНЫХ РЕСУРСОВ И ОТТОКА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА ЧЕРЕЗ НАРУШЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ

1. Традиционно решая вопросы принудительного привлечения средств и людей через систему высшего образования, сейчас государство решило ужесточить положение выпускников и молодых специалистов. В Парламент внесен законопроект «Об изменении законов по вопросам образования». Большой блок изменений касается распределения и возмещения средств за обучение.

Ужесточение правил распределения и перераспределения

- Ужесточились правила распределения супругов. Из нормы исчезла формулировка «по желанию выпускника» и появилась обязанность согласовывать распределение по месту жительства или работы жены (мужа) с организацией, куда изначально должен был быть распределён человек.
- Ужесточились правила перераспределения ДЛЯ выпускников отдельных специальностей и выпускников, направленных в сельскую местность. Ранее перераспределение медиков и выпускников специальности «Сельское хозяйство» должны были согласовываться с Минздравом и облисполкомом (Мингорисполкомом) распределения соответственно. Изменения добавили перечень специальностей с особым порядком перераспределения «Ветеринарию» и «Рыбное хозяйство». Кроме этого для молодых специалистов, которым место работы предоставлено распределения в сельские населенные пункты, перераспределение в другое место теперь должно быть согласовано с соответствующим облисполкомом.
- При этом, несмотря на предоставление льгот для служащих военнизированных и правоохранительных органов (см. выше в настоящем разделе), ужесточились правила распределения традиционных «льготников», т.е. детей военных, милиционеров, сотрудников КГБ, офицеров прочих силовых структур, ветеранов

войны в Афганистане, ставших инвалидами или погибших в связи со службой. Сейчас их можно распределить в иное место работы без согласия (раньше было только с согласия выпускника), а по желанию – только по месту жительства родителей (раньше было еще и по месту жительства супругов).

Ужесточение правил возмещения средств за «бесплатное» обучение

- Появилось новое правило возмещения средств для «целевиков». В случае, если договор о целевой подготовке расторгнут во время обучения по инициативе заказчика (в связи с его ликвидацией или в связи с наличием препятствий для трудоустройства) выпускник- «целевик» имеет право «при наличии возможности» перевестись на бюджет, но в случае отказа должен возместить стоимость обучения. Ранее такой человек просто освобождался от возмещения средств.
- Ужесточились правила возмещения средств за обучение беременными выпускницами, не отработавшими полный срок распределения. Если раньше можно было не возмещать средства при невозможности перераспределения только по месту жительства женщины, то теперь сюда добавились места жительства родителей и супруга. То есть усложнились условия не возмещения, так как расширилось количество исключений из права беременной не возмещать средства.

Новые изменения еще больше усиливают зависимость от государства людей, получающих образование за счет государственного бюджета, фактически ставя их в кабальное положение.

2. Внесены изменения в Закон о пенсионном обеспечении, которыми снижены социальные гарантии пенсионерам, находящимся в местах лишения свободы.

Во-первых, **изменены правила выплаты пенсий таким пенсионерам.** Ранее в норме (ст. 88 Закона) были прописаны размер пенсии и минимумы к выплате для разных категорий пенсионеров («но не менее...»), которых обязано было придерживаться государство. Теперь же эти гарантии минимальных выплат упразднены.

Во-вторых, **расширен перечень оснований для удержаний из пенсии.** К существующим двум основаниям (в порядке исполнительного производства и в случае излишне выплаченных пенсий вследствие злоупотребления со стороны пенсионера), добавляется третье: теперь с пенсионеров, находящихся в местах лишения свободы, могут производиться удержания для возмещения стоимости питания, коммунальных услуг, средств личной гигиены, одежды и обуви.

3. В конце июля А. Лукашенко подписал Распоряжение «Об устранении последствий опасных метеорологических явлений», в котором обязал местные власти привлекать граждан для уборки территорий от последствий таких явлений. Это распоряжение подписано в связи с произошедшим 13-14 июля 2024 г. на территории Беларуси, ураганом, который привел к масштабным повреждениям в системе электропередачи, нарушениям водоснабжения, разрушениям. В Гомельской области даже вводили режим чрезвычайной ситуации. Погибло семь человек. В отношении властей людьми были озвучены претензии, так как власти не показали должной реакции и слаженной работы при устранении последствий, что отмечали и сами чиновники. А. Лукашенко обвинил людей в том, что они не готовы сами «что-то сделать для того, чтобы преодолеть катастрофу». В итоге, такая «готовность» была обеспечена нормативным образом. Что также является очередным свидетельством использования людей для решения задач, которые обязано выполнять государство.

II. ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНАЯ ПРАКТИКА: НАРУШЕНИЯ ГРАЖДАНСКИХ, ПОЛИТИЧЕСКИХ, СОЦИАЛЬНЫХ, ЭКОНОМИЧЕСКИХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАВ

ГЛАВНОЕ:

- власти начали выпускать политзаключенных: на момент выхода настоящего обзора освобождено минимум 115 человек;
- расширяется давление на рабочих местах в связи с выездом в «недружественные страны»;
- усиливается давление на вынужденно уехавших беларусов через арест и конфискацию имущества.

ИЗМЕНЕНИЕ ПОВЕДЕНИЯ РЕЖИМА В ОТНОШЕНИИ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ

Основное важное изменение в правоприменительной практике за май-август 2024 г. – изменение поведения в отношении политических заключенных: началось их системное и заметное помилование.

В течение июля-начала сентября 2024 г. власти освободили минимум 78 человек: 3 июля 2024 г. стало известно об освобождении 18 политзаключенных. Накануне был подписан Закон об амнистии, который, однако, исключал статьи, по которым осуждены политзаключенные. Вместе с тем, А. Лукашенко накануне заявил о том, что собирается выпустить на свободу некоторых тяжелобольных политзаключенных. Тем не менее из освобожденных 18-ти человек тяжелобольным был лишь один – Григорий Костусев. По информации ПЦ Весна, эти люди были освобождении по помиловании и амнистии.

16 августа стало известно о помиловании еще 30 человек. А 4 сентября стало известно о помиловании еще 30. 16 сентября был подписан еще один указ о помиловании еще 37 человек. Таким образом, на момент выхода этого анализа было помиловано минимум 115 человек. При этом, важно

¹² Несмотря на то, что настоящий анализ за май-август, мы отмечаем тут также и освобождения сентября, так как очевидно, что это шаги государства в рамках одного процесса.

отметить непрозрачность процесса, не раскрываются акты о помиловании, правозащитники узнают имена помилованных либо из сообщений родственников, друзей, других вышедших на свободу либо от пропагандистов (с некоторыми из освобожденных записываются интервью для государственного телевидения).

Сложно делать однозначные выводы о конкретных причинах и мотивах власти для смены поведения, однако факт такой смены однозначно можно констатировать. При этом, провластный активист и пропагандист Ю. Воскресенский в эфире государственного телевидения заявляет о том, что политзаключенные написали уже 900 прошений о помиловании.

МАССОВАЯ ЗАМЕНА НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ БЕЗ НАПРАВЛЕНИЯ В КОЛОНИЮ НА БОЛЕЕ ЖЕСТКОЕ

По информации ПЦ Весна начиная с июля зафиксировано как минимум 15 фактов ужесточения наказания: людям, осужденным по «политическим» статьям и отбывающим наказание в виде «домашней химии» (ограничение свободы без направления в места заключения) заменяют его на колонию. Сама практика такой замены не нова, однако сейчас констатируется ее довольно массовый характер.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СМЕРТНОГО ПРИГОВОРА В ПОЛИТИЧЕСКИХ ЦЕЛЯХ

24 июня был вынесен смертный приговор в отношении Рико Кригера – гражданина Германии. Его обвиняли в наемничестве, совершении террористического акта и других преступлений «экстремистского характера». Это первый в Беларуси приговор к исключительной мере наказания за действия, не повлекшие человеческих жертв. И также первый смертный приговор иностранцу со времени существования кампании «Правозащитники против смертной казни в Беларуси» (с 2009 г.). 30 июля Р. Кригер написал прошение о помиловании на имя А. Лукашенко и в тот же день был помилован.

Во-первых, правозащитники отмечают, что ряд вменённых ему деяний фактически не были совершены. Квалификация действий как террористического акта была произвольной, призванной дать основание для произвольного осуждения к смертной казни в отсутствие человеческих жертв — это, в свою очередь, стало возможным после внесения соответствующих изменений в Уголовный кодекс в 2022 году, которые расширили возможности применения смертной казни. Есть многочисленные признаки того, что Кригер стал жертвой провокации белорусских спецслужб.

Во-вторых, 1 августа состоялся большой обмен заключенными между Россией и США, Германией при участии еще 4 стран. Кригер был среди тех, кого обменяли. Аналитики отмечают, что **смертный приговор Кригеру стал дополнительным фактором принуждения Германии к сделке**, так как Россия от нее хотела получить сотрудника ФСБ В. Красикова, приговоренного в Германии к пожизненному заключению.

В результате обмена со стороны России на воле оказались 16 человек, из которых как минимум 8 - получившие сроки по политическим мотивам как оппоненты власти и представители оппозиции. Беларусские политзаключенные не попали в этот обмен, не смотря на то, что «дело Кригера» было сделано руками беларусских властей.

НОВЫЕ ПРАКТИКИ В ПРЕСЛЕДОВАНИИ ПО СТАТЬЯМ ОБ ЭКСТРЕМИЗМЕ

Во втором триместре 2024 продолжают развиваться практики политического преследования по «экстремистским статьям».

Во-первых, впервые признаны экстремистскими и заблокированы интернетресурсы, **через которые оказывалась помощь призывникам**. Генеральная прокуратура отмечает, что таким образом выявлены «негативные факторы, которые способны оказать влияние на укомплектованность соединений и воинских частей, а также создать угрозу национальной безопасности».

Во-вторых, по информации телеграм-канала, аффилированного с ГУБОПиК, впервые было возбуждено уголовное дело за репост новости с ресурса, признанного экстремистским. По общему правилу за распространение экстремистских материалов должна наступать административная ответственность. Однако в данном случае пересылка новости в публичный чат была квалифицирована как содействие экстремистской деятельности по ст. 361-4 УК.

В-третьих, впервые получено официальное подтверждение (указание в решении суда), что **издания, признанные экстремистскими, власти физически уничтожают.** При этом, важно заметить, что в основном экстремистскими признаются книги на беларусском языке и/или на национальную тематику. Таким образом, это также срез борьбы нынешней власти с национальной культурой – уничтожение беларусских книг.

В-четвертых, в конце апреля (мы не указали это в предыдущем выпуске) зафиксирована **первая и пока единственная отмена решения о признании**

издания экстремистским. Сборники с произведениями беларусского классика Винцента Дунина-Марцинкевича из-за которых их признали экстремистскими, исключили из Республиканского списка экстремистских материалов. Они были включены туда в ноябре 2023 года.

РАСШИРЕНИЕ ДАВЛЕНИЯ НА РАБОЧИХ МЕСТАХ

1. Продолжает эволюционировать политически мотивированное давление на работников государственного сектора в связи с их выездом за границу в «недружественные страны». В первом триместре 2024 г. в качестве такой практики и инициативы местных сотрудников КГБ мы отмечали анкету, которую теперь должны заполнять по приезду все сотрудники БГУ, выезжающие (даже во время отпуска) в любую страну кроме России. Во втором триместре стало понятно, что это общая практика.

Стало известно о том, что в разных бюджетных секторах, штатные сотрудники КГБ проводят беседы и агитацию по поводу того, что не стоит ехать в «недружественные страны» (в первую очередь Польша, Литва, Латвия). Некоторые угрожают увольнением если станет известно о том, что кто-то ездит в эти страны без причины. Другие – говорят о том, что никакого наказания за это не будет, но может быть принято во внимание при рассмотрении вопросов, связанных с карьерным продвижением человека. Еще одна практика из областного города – штатный сотрудник КГБ издал приказ, с которым работников ознакомили под роспись и обязали по возвращении писать докладную записку на имя директора с описанием маршрута и встреч в поездке. Еще на одном крупном государственном предприятии рассказали, что все работники независимо от должности должны согласовывать теперь поездки (включая отпуск) в «недружественные страны» с вышестоящим начальством.

Исходя из разнообразия практик давления очевидно, что нет единой централизованной инструкции, но дано общее указание контроля таких выездов. Также очевидно, что эта практика расширяется и будет приобретать новые формы и далее.

2. В июне также стало известно, что сотрудников частных компаний заставляют подписывать документы, в которых они обязуются «не предпринимать действий, нарушающих законодательство Республики Беларусь, не допускать деструктивных проявлений по месту работы и жительства, не участвовать в несанкционированных массовых мероприятиях и иных акциях протеста, не вступать в экстремистские и иные деструктивные организации, сообщества и группы (чаты), не оказывать им содействие в их деятельности».

Такие практики являются нарушением права на благоприятные и достойные условия труда, свободу выражения мнений, являются политически мотивированной дискриминацией.

УСИЛЕНИЕ ДАВЛЕНИЯ НА РОДСТВЕННИКОВ ЛЮДЕЙ, ВЫНУЖДЕННО УЕХАВШИХ ЗА ГРАНИЦУ

В первом триместре 2024 г. мы фиксировали тренд усиления давления на родственников несогласных – политзаключённых или в целом людей вынужденных уехать за границу. Во втором триместре очевидны новые проявления такого давления и преследования родственников. В июле силовики пришли к родственникам ведущих TikTok-аккаунтов «Зеркала». При этом, с ними не просто провели беседу, но записали «покаянные видео».

НОВЫЕ ПРАКТИКИ И УСИЛЕНИЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ЛЮДЕЙ, ВЫНУЖДЕННЫХ УЕХАТЬ ЗА ГРАНИЦУ

Власти продолжают искать новые формы давления на людей, уехавших за границу и не имеющих возможности вернуться в силу политического преследования. Одной из активно развивающихся форм становится арест и конфискация имущества.

- 1. В мае 2024 Следственный комитет расширил количество «подозреваемых» по делу против беларусских диаспор за рубежом, которое он возбудил в марте. Теперь уголовные дела возбуждены против еще 104 людей, участвовавших в праздновании Дня Воли 25 марта 2024 г. Против них начато дело о создании «экстремистского формирования» и дискредитации Республики Беларусь. Под преследование в том числе попали люди, не состоящие в какой-то диаспоральной организации, а просто участвовавшие в мероприятии. При этом Следственный комитет называет празднование Дня Воли за границей «реализацией преступного плана беглых лидеров, преследующего умысел нанесения вреда стратегическим национальным интересам Республики Беларусь по обеспечению независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя». Сообщается, что на имущество этих людей будет наложен арест.
- В целом в эфире гостелеканала пропагандисты отметили, что количество уехавших беларусов, у которых власти арестовали и собираются конфисковать недвижимость приближается к 1000.
- 2. В августе стало известно о новой тенденции, связанной с распоряжением имуществом уехавшими беларусами. Суд аннулировал сделку о продаже по доверенности квартиры уехавшей беларуски на которую было заведено уголовное дело за «содействие экстремистской деятельности». Квартира была продана за 9 месяцев до возбуждения дела братом женщины ее отцу. Жилье арестовали.

3. Также продолжает качественно эволюционировать **давление за пожертвования в фонды**, которое началось в первой половине 2023 года и затем усилилось в первом триместре 2024 г. Сейчас оно также **перекинулось на тех, кто находится за границей**. В мае стало известно, что сотрудники КГБ обращаются в ІТ-компании в Беларуси и просят дать контакты сотрудников, уехавших за границу, затем связываются с ними и просят приехать в Беларусь для «возмещения».

ОЧЕРЕДНОЙ ВИТОК РЕПРЕССИЙ В ОТНОШЕНИИ ЛЮДЕЙ, СВЯЗАННЫХ С ДЕМОКРАТИЧЕСКИМИ СИЛАМИ

В мае 2024 г. Следственный комитет завел уголовное дело на всех 257 человек, которые баллотировались на выборы в Координационный совет. Им инкриминируются: заговор с целью захвата власти (ст. 357 УК РБ), призывы к мерам ограничительного характера (ст. 361 УК РБ), создание «экстремистского формирования» (ст. 361-1 УК РБ) и содействие «экстремистской» деятельности (ст. 361-4 УК РБ). На имущество этих людей на территории Беларуси наложен арест.

III. КЛЮЧЕВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В РЕАКЦИЯХ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТРУКТУР, КАСАЮЩИЕСЯ СИТУАЦИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА В БЕЛАРУСИ

ПОВТОРНЫЙ ЗАПУСК ВЕНСКОГО МЕХАНИЗМА ОБСЕ В ОТНОШЕНИИ БЕЛАРУСИ

В июле 2024 г. по инициативе 38 стран-членов ОБСЕ в отношении ситуации в Беларуси повторно был запущен Венский механизм. Первый раз в связи с событиями 2020 г. такой механизм был запущен по инициативе 35 стран-членов ОБСЕ в ноябре 2021 г.

Государства отмечают, что находят неудовлетворительной реакцию властей на результаты, представленные в отчете по второму Московскому механизму (отчет был представлен в мае 2023, а сам Московский механизм повторно был запущен в марте 2023 г.). А также видят усугубление ситуации за 11 месяцев, прошедших с момента предоставления этого отчета. В этой связи, в рамках повторного запуска Венского механизма к беларусским властям обращены ряд вопросов. Они касаются условий содержания политзаключенных и их возможного освобождения, потенциального лишения гражданства, давления на семьи политзаключенных и доступа в места лишения свободы представителей международных организаций, включая МККК и представителей иностранных государств.

Важно отметить, что реальные последствия от этих механизмов ОБСЕ в нашей ситуации можно констатировать лишь по итогам первого Московского механизма. Тогда рекомендации профессора Бенедека во многом послужили основой для учреждения специальной экспертной миссии по Беларуси в рамках ООН. Вместе с тем, сейчас, учитывая тенденцию освобождения политзаключенных, можно предположить, что государству будет что ответить на некоторые из этих вопросов.



МЫ БУДЕМ БЛАГОДАРНЫ ЗА

ОБРАТНУЮ СВЯЗЬ!

ПИШИТЕ HAM HA OFFICE@BELHELCOM.ORG